efectUL  Peltier

1. Principiul lucrării
Acest efect constă în degajarea sau absorbţia de căldură la joncţiunea a două materiale  prin care trece un curent electric, degajarea sau absorbţia de căldură depinzând de sensul curentului electric. Dacă sensul curentului electric se schimbă atunci se schimbă şi sensul efectului. Cantitatea de căldură degajată depinde de natura substanţelor în contact, de intensitatea curentului electric şi de timpul cât trece curentul, conform formulei
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Aici  Π se numeṣte coeficient Peltier, α este coeficientul Seebeck, iar T este temperatura absolută a joncṭiunii iar t este timpul. .
Explicaţia efectului Peltier este următoarea. La contactul a două materiale se formează un câmp intern de contact, datorită concentraţiilor diferite de purtători de sarcina din acestea. Dacă prin contact trece un curent electric , acest câmp intern fie va favoriza trecerea curentului fie o va împiedica. Dacă curentul trece în sens invers câmpului de contact, atunci sursa exterioară trebuie să furnizeze o energie suplimentară care se va degaja în contact, ducând astfel la încălzirea acestuia. In caz contrar acest câmp intern va efectua un lucru mecanic de deplasare a sarcinilor, energia necesară fiind absorbită de la reţeaua cristalină a materialelor în contact, ceea ce duce la răcirea acestuia. 
Efectul Peltier este un efect termoelectric ca ṣi efectul Seebeck. Aceste efecte au mare importanţă din punct de vedere practic la construcţia de senzori de temperatură, de sens al curentului electric, sau în sisteme de răcire termoelectrică. Efectele sunt cu câteva ordine de mărime mai intense în semiconductori decât în metale
2. Dispozitivul experimental
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Figura. 1. Schema dispozitivului experimental; IH, UH reprezintă intensitatea curentului respectiv a tensiunii la bornele încălzitorului pe rezistenţă electrică R. UP, IP sunt tensiunea respectiv intensitatea curentului electric prin elementul Peltier. 

Structura schematică a dispozitivului experimetal ce permite studiul efectului Peltier, este prezentată în Fig. 1. Ea cuprinde un element Peltier cu  2 jonctiuni, una care se va incalzi la TC ṣi cealaltã care se va rãci la temperatura TR, atunci cand elementul Peltier va fi strabãtut de curentul IP . Cele douã joncṭiuni sunt în contact termic cu douã cuve metalice in care se pune apã, temperatura apei din aceste cuve putând fi mãsuratã  cu ajutorul a douã termometre. Cantitatea de cãldurã cedatã prin efect Peltier va fi preluatã de apa din cuve ṣi poate fi estimatã. Estimarea se face plasând în cuva in contact cu jonctiunea rece a unei rezistente electrice, prin care se trece un curent IH care produce prin efect Joule prin incalzire o anumitã cantitate de cãldurã.
3. Modul de lucru

a) Se efectuează conexiunile electrice la elementul Peltier şi încălzitor conform Fig. 1 verificând cu atenţie corectitudinea acestora pentru a evita distrugerea aparatelor de măsură şi a joncţiunilor Peltier. Se va verifica, de asemenea, ca setările aparatelor de măsură să fie conform modului de utilizare (mod DC);

b) Se pun cantităţi egale de apă, la aceeaşi temperatură, în cele două cuve. În cele două locaşuri, din elementul Peltier se pun termometre;

c) Se introduce, cu atenţie, rezistenţa încălzitorului în cuva aflată în contact termic cu joncţiunea rece;

d) Se stabileşte un curent IP=1 A prin elementul Peltier. Se observă modificarea temperaturii în cele două cuve şi efectul de răcire-încălzire;

e) Se creşte treptat curentul prin încălzitor astfel încât temperatura măsurată pe joncţinea rece să devină constantă, ceea ce semnificã faptul cã acntitatea de cãldurã degajatã în unitatea de timp prin efect Joule este egalã cu cantitatea de cãldurã absorbitã în unitatea de timp prin efect Peltier. Se notează valorile UH, IH pentru care se obţine această stare de echilibru în care energia de răcire este egală cu căldura degajată de către încălzitor Se calculeazã puterea electricã corespunzãtoare efectului Joule
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 ṣi se noteazã  temperaturile TR şi TC.

f) Aceste date se trec în tabelul 1;

g) Se opreşte alimentarea, se golesc cuvele, se lasă să se răcească aproximativ 5 minute şi se reumplu cu apă, aşa cum a fost descris mai sus (pct. b);

h) Se repetă operaţiile de la pct. e-g pentru valori ale curentului IP=2, 3, 4, 5 A;

i) Folosind datele din tabelul 1, se va reprezenta grafic PH=f(IP) adică puterea de răcire în funcţie de curentul IP prin elementul Peltier;
Tabelul 1

	UP
	IP
	UH
	IH
	PH
	Tc
	Tr

	V
	A
	V
	A
	W
	K
	K
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